

央企领导薪酬之外还应公开什么?

文/张海英

◎ 热点聚焦

2016年年底,各大央企“晒出”了自家领导2015年的工资条。各大央企负责人在2015年的税前薪酬,最高达到上百万元,最低竟然仅为四五万元,平均水平大致

在50万元70万元。

由于央企是全民所有制企业,即全国人民的企业,所以央企负责人薪酬等问题长期以来备受关注。最近引发媒体关注,主要是因为央企负责人薪酬改革在2015年1月正式实施,此

前不公开或公开不完整的薪酬信息,改革后首次向社会较为完整公开了——在国资委官网上,可看到每家央企主要负责人薪酬信息。

值得注意的是,网友们对央企负责人薪酬信息有

着自己的看法,例如有网友指出薪酬之外的信息不够透明。

所谓薪酬之外的信息,是指央企负责人享受的福利、津补贴、职务消费以及灰色收入等。如果不公开这些信息,单纯公开薪酬信息

的价值就打了折扣,因为有的央企负责人薪酬虽然不高,但其他隐性收入却不少;有的央企领导个人乃至全家人的吃、穿、住、行、游、玩等若由公款承担,薪酬就不用支出。

在笔者看来,预防央企

负责人薪酬之外的问题,不能只依赖于巡视、审计等手段,还应该公开相关信息让社会公众和央企职工来监督。因为规范央企负责人福利、津补贴、职务消费等离不开社会监督,而鼓励社会监督的前提是公开信息。

凡人小善最动人

文/徐剑锋 画/沈海涛

◎ 画里话外

“真是太感谢了,想不到丢失的5万元钱还能找回来,这是我们一家最好的新年礼物……”1月14日14时40分,停在北京西站的Z316次列车的餐车上,70岁的左喜荣和女儿史小姐再度回忆起钱包失而复得的经历,不由得感叹:“真像是做了一场梦。”为此,她十分感谢列车员刘敏。(1月4日《北方新报》)

凡人小善,最为动人。列车员拾金不昧没有惊天

动地,只有和风细雨,然而正是看似平凡、普通的小事,却托举了良知善行,照见了时代大爱,更让拾金不昧的精神闪耀着动人的人格光辉。尤其在当前加强思想道德建设的关口,必将在潜移默化中激发更多的社会正能量,让我们每个人都把社会公德、个人品德看得更重,做得更好。

拾金不昧,不在于钱多钱少,贵在精神。而且,无论时代如何变迁,事物如何变化,这种精神永不过时。应看到,拾金不昧之所以一直



为人们所推崇,就在于它反映了人性的美好。我们的社会并不冷漠无情,也不缺少拾金不昧的良善,但正义的观念只有在良性的社会土壤中,才能真正地生根发芽,成为公众一念之间“习惯成自然”的向善本能。这

就需要激励和唤醒人们内心中最美最善的因子,传扬社会正能量,并把追求真善美作为行为准则,牢牢守住道德底线和节操红线。

只有让拾金不昧者受到尊重、赞扬、推崇,才能使传统美德之花竞相开放。

◎ 观点1+1

1月3日,读者黄先生向本报反映称,位于呼和浩特市海拉尔东街的鼎盛华府在小区没有硬化完毕,楼道内消防箱也空无一物的情况下,就要强行向购房者交房。(1月4日《北方新报》)

消防未验收业主应拒收房子

文/程绍德

根据《中华人民共和国消防法》第五十八条的规定,依法应当进行消防验收的建设工程,未经消防验收或者消防验收不合格,擅自投入使用的,将责令停止施工、停止使用或者停产停业,并处3万元以上30万元以下罚款。然而,鼎盛华府小区开发建设单位内蒙古鼎盛华房地产开发有限公司,在多数楼房尚未通过消防验收的情况下,以“不来办理接收房屋手续每天扣除50元违约金”强行向购房者交房,实在是胆大妄为!

既然《消防法》明文规定未经消防验收或者消防验收不合格的房子不能投入使用,那么消防验收就是一个法定的交房条件。在《商品房买卖合同》约定的房屋交付条件中,或许没有消防必须通过验收这一条,但作为法律强制性规定,房地产开发企业有义务履行这一法定的强制性规定。不具备这一条件,业主有权拒收房子。

因此,作为购房的业主,面对开发商在合同约定的交付时间内未能提供消防通过的法律文书,不具备交房法定条件的情况下,不仅要坚决拒收房屋,还要向消防部门举报。同时,还应要求开发商支付相应的违约金,依法维护自己的权益。

安全责任不容推诿

文/李元

呼和浩特市消防支队称,该小区只有16和17号公寓楼进行了消防验收,其余的楼房尚未通过消防验收。

未达到交房条件,开发商是不应该把房子交给购房者的。而且小区地面没有硬化,还没有进行过消防验收,这样的房子当然不能交。

消防箱内应该配置哪些设施,大家都知道,只是不知开发商是怎么把消防安全的责任落实到建楼当中的。他们把对购房者应承担的责任都忘了,所谓还未拿到验收报告只是一种托辞。那么,这样选择性遗忘的事该由谁来告诉开发商呢?

开发商和购房者,其责任和权利是平等的,开发商不能仗着财大气粗就抹去购房者安全保障的权利。开发商应该把自己承担的责任义务做到位,才能取信于购房人,这也是对公众舆论的一种认真态度。尤其事关安全设施和安全责任,不能有任何马虎和推诿。否则,恐怕就会严重影响其企业形象和销售业绩了。

让生日庆典多一些精神追求

文/南木

◎ 百姓话题

2016年12月28日,呼和浩特市市民斯庆嘎、乌日娜夫妇为了庆祝儿子阿日奇12岁生日,在呼和浩特民族美术馆举办了题为《完美礼物——最美一家人美术作品展》画展,以这种特别的形式为儿子送上祝福。(2017年1月3日《北方新报》)

圆锁就是中式的成年礼。这个风俗算得上历史悠久,长盛不衰,如今更是成为家庭中与红白喜事比肩的重要仪式。既然是庆祝孩子成人,大宴宾客是少不了的。“红色炸弹”飞来飞去,大吃大喝,俨然成为圆锁的标配。细想,这样重形式轻内涵的宴会,基本就是成人间的觥筹交错,怎能从内心深处触发孩

子精神蝶变,进而懂事明理?恐怕不仅无益于孩子成长,反而会助长他们的虚荣心。斯庆嘎夫妇为我们带来了一场不落俗套的12岁庆典:推杯换盏的热闹场面被浓浓的艺术氛围代替,酒水菜肴则变成了一幅幅画作供人品评。雅致而富有格调的庆典,既是响应了移风易俗、杜绝大操大办的时代要求,更是对孩子精

神世界的一次完美展示,表达了他对未来之路的期许。这种形式的庆典显然才能达到精神洗礼的目的,回归了圆锁的本义。

借此一例,各位家长不妨思考一下,该给孩子怎样一个12岁生日仪式,才能有益他们成长,培养他们正确的人生观价值观?应该到了改变的时候,不能再让吃喝占主角了。

别让粗鄙网语拉低文化品位

文/张玉胜

◎ 快言快语

日前,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、人民网主办的“汉语盘点2016”评选结果揭晓,2016年度十大流行语、十大新词语和十大网络用语等悉数出炉。

宛如一泻千里,泥沙俱下的大河一样,在色彩斑斓、良莠混杂的网络用语中,也存在生

编硬造、晦涩难懂的劣质产品。捍卫汉语言文化的圣洁,需要人们对网络用语去粗取精、去伪存真的甄别与规范。

作为人们沟通交流的表达工具,语言文字不仅承载了厚重的历史文化,也体现着一个民族的情感认同,更当反映出社会文明的发展与进步。这就需要我们的语言创新契合弘扬正能量、传递真善美的

价值理念和向上格调。

抛弃有碍观瞻、有失文明、有伤风化的粗鄙用语,沉淀贴近民意、格调高雅、富有生机的鲜活词汇,不仅可以对网民的创新民族语言活动,产生矫正误区、把握方向的引领效应,更可为包括拓展书面语言、丰富辞典内涵提供源源不断的新鲜血液,其积极意义显而易见。比如,

今年入选的“洪荒之力”和“定个小目标”,就透露出一种乐观向上的文化心态。

这就要求媒体在使用和推广网络用语时,不能一味奉行不事甄别的“拿来主义”,而是需要筑起防火墙、加道过滤网,守好自己的阵地,履行责任担当,切实为规避粗鄙网语的登堂入室当好守门人。